訓読　楚の子発の母

楚の将、子発の母なり。子発、秦を攻めて糧を絶つ。人をして王に請ひ、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(よ),因)りて帰りて其の母に問はしむ。母、使者に問ひて曰く「士卒、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(つつが),恙)無きを得たるか」と。対へて曰く「士卒、菽粒を并分してこれを食ふ」と。また問ふ「将軍、恙無きを得たるか」と。対へて曰く「将軍、朝夕、芻豢黍粱なり」と。子発、秦を破りて帰る。其の母、門を閉ぢてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(い),内)れず。人をしてこれをEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(せ),数)めしめて曰く「子、越王句践の、呉を伐つを聞かざるや。客に醇酒一器を献ずる者あり。王、人をして江の上流に注がしめ、士卒をして其の下流に飲ましむ。味、美を加ふるに及ばざるも、士卒の戦、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(おのづか),自)ら五なり。異日、一嚢の糗糒を献ずる者あり。王、また以て軍士に賜ひ、分ちてこれを食はしむ。甘きこと、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(のど),嗌)を踰えずして、戦、自ら十なり。今、子、将と為り、士卒、菽粒を并分してこれを食ひ、子、独り朝夕、芻豢黍粱なるは、何ぞや。『詩』に云はざるや、楽しみを好むことEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(おほ),荒)いにする無かれ、良士は休休、と。和を失はざるを言ふなり。夫れ人をして死地に入らしめて、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(みづか),自)ら其の上に康楽するは、以て勝を得ること有りと雖も、其の術に非ざるなり。子は吾が子に非ざるなり。吾が門に入る無かれ」と。子発、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ここ),是)に於て其の母に謝し、然る後にこれに内る。

君子謂ふ、子発の母、能く以て教誨すと。『詩』に云ふ、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(なんぢ),爾)が子を教誨するに、穀をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(もつ),式)てこれに似せんと。此れの謂なり。

頌に曰く、子発の母、子の驕泰なるをEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(そし),刺)る。将軍は稲粱、士卒は菽粒。責むるに礼無ければ、人力を得ざるを以てす。君子、これをEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(よみ),嘉)し、母徳に編すと。

（母儀伝）

