訓読　衛の霊の夫人

衛の霊公の夫人なり。霊公、夫人と夜坐するに、車声の轔轔たるを聞く。闕に至りてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(や),止)み、闕を過ぎてまた声有り。公、夫人に問ひて曰く「此れを知りて誰と謂ふか」と。夫人曰く「此れ必ず蘧伯玉なり」と。公曰く「何を以てこれを知るか」と。夫人曰く「妾聞く、礼に、公門に下り路馬に式するは、敬を広むる所以なり。夫れ忠臣と孝子とは、昭昭のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ため),為)に節をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(の),信)べず、冥冥の為に行をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(おこた),堕)らず。蘧伯玉は、衛の賢大夫なり。仁にして智有り、上に事ふるに敬あり。此れ其の人必ず闇昧を以て礼を廃せず。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ここ),是)を以てこれを知る」と。公、これを視しむるに、果して伯玉なり。公、これに反して、以て夫人に戯れて曰く「非なり」と。夫人、觴に酌して、再拝して公を賀す。公曰く「子、何を以て寡人を賀す」と。夫人曰く「始め妾、独り衛を以て蘧伯玉有りと為すのみ。今、衛にまたこれとEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ひと),斉)しき者有り。是れ君に二賢臣有るなり。国に賢臣多きは、国の福なり。妾、是を以て賀す」と。公、驚きて曰く「善きかな」と。遂に夫人に其の実を語る。

君子謂ふ、衛の夫人、人を知るの道に明らかなり。夫れ欺くべくしてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(し),罔)ふべからざるは、其れ明智なるかな。『詩』に云ふ、我、其の声を聞き、其の人を見ずと。此れの謂なり。

頌に曰く、衛の霊、夜坐し、夫人、与に存す。車有りて轔轔たりて、闕門に中止す。夫人、これを知り、必ず伯玉なり。EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(こ),維)れ知、賢をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(し),識)り、これを問へばEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(まこと),信)に然りと。

　　（仁智伝）

