訓読　京師の節女

京師の節女は、長安大昌里の人の妻なり。其の夫に仇人有り。其の夫に報いんと欲するも、道徑なし。其の妻の仁孝にして義有るを聞きて、乃ち其の妻の父をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(おびやか),劫)し、其のEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(むすめ),女)にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(もと),要)めて中譎を為さしむ。父、其の女を呼びてこれを告ぐ。女、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(はか),計)りEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(おも),念)ふに、これを聴かざれば、則ち父を殺し孝ならず。これを聴けば、則ち夫を殺し義ならず。不孝不義は、生くと雖も、以て世に行ふべからず。身を以てこれに当らんと欲す。乃ちEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(しばら),且)く許諾して曰く「旦日、楼上に在りて、新に沐し東首してEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ふ),臥)するは、則ち是れなり。妾、請ふ、戸牖を開けてこれを待たん」と。其の家に還りて、乃ち其の夫に告げて、他所に臥せしむ。因りてEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(みづか),自)ら沐し楼上に居り、東首し戸牖を開きて臥す。夜半、仇家、果して至り、EQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(かうべ),頭)を断ちて持ち去る。明にしてこれを視れば、乃ち其の妻の頭なり。仇人、これを哀痛して以て義有りと為す。遂にEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(ゆる),釈)して其の夫を殺さず。

君子謂ふ、節女、仁孝にして、恩義に厚きなり。夫れ仁義を重んじて、死亡を軽ずるは、行の高き者なり。『論語』に曰く、君子は身を殺して以て仁を成し、生を求めて以て仁をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(そこな),害)ふなしと。此れの謂なり。

頌に曰く、京師の節女、夫の讎、父を劫す。女に要めてこれを間せしめ、敢へて許さずんばあらず。期処、既に成りて、乃ち其の所をEQ \* jc2 \* "Font:ＭＳ 明朝" \* hps8 \o\ad(\s\up 9(か),易)ふ。身を殺して仁を成し、義、天下に冠たりと。

（節義伝）
